

Perła polskiego wiertnictwa

NAFTA Piła to doświadczony wykonawca prac wiertniczych w trudnych warunkach geologicznych i w różnych obszarach kulturowych. Piłska spółka jest znaczącym dostawcą usług wiertniczych dla klientów krajowych i istotnym eksporterem tych usług, współpracując jako kwalifikowany wykonawca z najbardziej wymagającymi inwestorami na świecie. Wdrożone procedury zarządzania jakością, środowiskiem i bezpieczeństwem pracy odpowiadają światowym standardom.



W przyszłym roku minie pięćdziesiąt lat od odkrycia przez NAFTĘ Piła pierwszego złoża ropy naftowej, znajdującego się poza klasycznym obszarem poszukiwań naftowych w rejonie Polski południowej. Zidentyfikowane w 1961 roku złożo Rybaki koło Nowej Soli było pierwszym odkrytym na terenie Niżu Polskiego i tym samym zredefiniowało kierunki poszukiwania ropy naftowej i gazu ziemnego w Polsce.

Od ponad 50 lat NAFTA Piła bezpiecznie udostępnia czyste ekologicznie źródła energii pierwotnej przy minimalizacji wpływu procesu wiercenia na ekosystem. Spółka powstała w 1956 roku. Jest odkrywcą ponad 100 złóż ropy naftowej i gazu ziemnego na obszarze całej Polski. Ponadto odkryła największe w Europie złoża miedzi Lubiąskiego Zagłębia Miedziowego oraz największe w Polsce złożo węgla brunatnego w Bełchatowie. Jako pierwsza w Polsce zaczęła wykonywać wiercenia kierunkowe - mówi **Henryk Dytko**, prezes Poszukiwań Nafty i Gazu NAFTA Sp. z o.o.

Z końcem lat 70. ubiegłego wieku spółka rozpoczęła świadczenie usług za granicą, wysyłając kadrę inżynierów-techników początkowo do Algierii i Iraku, a następnie do Pakistanu i do Indii. Zdobyte doświadczenie zawodowe przy pracy z użyciem zagranicznego sprzętu wysokiej jakości miało ogromny wpływ na rozwój działalności w nowych realiach rynkowych. Po okresie znakomitej skuteczności w odkrywaniu złóż zasobów naturalnych od 1996 roku spółka wyspecjalizowała się w najwyższej klasy usługach wiertniczych. Od 1998 roku działa jako samodzielny kontraktor usług wiertniczych, wykonując zlecane wiercenia własnym, ciągle unowocześnianym sprzętem i własnymi załogami.

Obecnie przedmiot działalności tej jednej z kluczowych spółek grupy kapitałowej PGNiG obejmuje: wykonywanie wiertniczych otworów badawczych, poszukiwawczych i eksploatacyjnych na zlecenie inwestorów krajowych i zagranicznych; likwidację otworów na wyeksplo-



fot. Robert Judycki

atowanych złożach; rekonstrukcje otworów będących w eksploatacji; wykonywanie otworów na potrzeby podziemnych magazynów węglowodorów; wykonywanie wierceń geotermalnych i hydrogeologicznych.

Trzy kluczowe wartości, na których oparty jest sukces działalności firmy, to wysoko wykwalifikowana kadra, sprawna organizacja procesów w ramach Zintegrowanego Systemu Zarządzania oraz wysokiej jakości nowoczesny sprzęt.

Fundamentem zrównoważonego rozwoju piłskiej NAFTY jest jej ponad 750-osobowa załoga - wyspecjalizowana i dobrze wykształcona kadra, ściśle wiążąca możliwości swego awansu zawodowego z rozwojem firmy. NAFTA Piła uczyniła ciągłe szkolenie pracowników istotnym czynnikiem kultury organizacyjnej firmy i kluczowym aspektem swojej konkurencyjności na rynku. W samym 2009 roku wydała na ten cel 700 000 złotych. Dzięki unikatowej wiedzy, fachowości oraz biegłej obsłudze urządzeń wiertniczych z wykorzystaniem wszystkich ich możliwości, załogi piłskiej

spółki wykonują najbardziej skomplikowane i specjalistyczne wiercenia przy zachowaniu wysokiego poziomu bezpieczeństwa.

Spółka posiada Zintegrowany System Zarządzania Jakością, Środowiskiem, Zdrowiem i Bezpieczeństwem Pracy, wdrożony i certyfikowany zgodnie z normami ISO 9001:2008, ISO 14001:2004 oraz BS OHSAS 18001:2007. W trakcie ostatniego audytu odnawiającego, który odbył się w dniach 15-18 grudnia 2009 roku, audytorzy TÜV Management Service GmbH podkreślili widoczny postęp w spółce, będący efektem ciągłego doskonalenia posiadanych systemów zarządzania, jak również wiedzy, umiejętności i kompetencji wszystkich pracowników. Ponadto, jako pierwsza firma wśród spółek podstawowych grupy kapitałowej PGNiG, NAFTA Piła otrzymała certyfikat American Petroleum Institute (API), dający prawo do używania oficjalnego monogramu API na wytwarzanych przez siebie łącznikach przewodu wiertniczego oraz połączeń z gwintami narzędziowymi elementów przewodu wiertniczego. Równocześnie spółka stale ulepsza

procedury i praktyki związane z procesem zarządzania HSE (Health, Safety, Environment), powszechnie stosowanym w pracach załóg wiertniczych w kraju i za granicą. Posiadanie tak rozbudowanego i sprawnego systemu zarządzania jest czynnikiem kluczowym w nawiązywaniu współpracy z zagranicznymi operatorami rynku naftowego, dla których najważniejsze są wdrożone na światowym poziomie normy jakości i bezpieczeństwa. Dzięki takim standardom NAFTA Piła zdobyła uznanie operatorów na trzech kontynentach, wykonując dotychczas kilkadziesiąt kontraktów wiertniczych w Pakistanie, Indiach, Syrii, Maroku, Egipcie, Szwecji, na Słowacji oraz Węgrzech. - To właśnie piłska NAFTA współuczestniczyła w odkryciu największych lądowych złóż ropy naftowej w Indiach, wierząc na zlecenie szkockiej firmy Cairn Energy - mówi **Ryszard Chylarecki**, dyrektor marketingu Poszukiwań Nafty i Gazu NAFTA Sp. z o.o. w Pile - Wysoki poziom naszych usług zapewnił nam dalsze kontrakty na rynku indyjskim, jak i na innych rynkach zagranicznych. Obecnie marka NAFTY Piła to synonim niezawodności, fachowości i najwyższej jakości, co znajduje potwierdzenie w licznych referencjach od potentatów międzynarodowego rynku naftowego. Zagraniczni kontrahenci cenią także naszych pracowników za świadomość różnic kulturowych i umiejętność funkcjonowania zgodnie z systemem wartości danej kultury. Przekłada się to na dobrą komunikację interpersonalną i sprawność operacyjną - dodaje.

Wysokie kwalifikacje kadry oraz sprawne procesy organizacyjne wykorzystywane są w pracy przy zastosowaniu nowoczesnych urządzeń wiertniczych. - Dysponujemy wysoce zaawansowanym technologicznie sprzętem, w tym najnowocześniejszym w Polsce urządzeniem IDM 2000, które może wykonywać wiercenia na głębokość 8 500 metrów i pozwala na dużą automatyzację i komputeryzację wiercenia, znacznie je ułatwiając - mówi prezes Henryk Dytko. - Obecnie NAFTA Piła dysponuje 14 w pełni wyposażonymi wiertnicami wysokiej jakości, których możliwości techniczne są w stanie spełnić wysokie oczekiwania i zapotrzebowanie tak krajowych, jak i zagranicznych zlecających. Sprzęt ten pozwala na wykonanie najtrudniejszych zadań wiertniczych, takich jak wiercenia otworów kierunkowych i poziomych - dodaje.

Działalność firmy, prócz wymiaru ekonomicznego, ma również wymiar



społeczny, środowiskowy i etyczny. Znajduje to wyraz w przyjętej przez NAFTĘ Piła strategii społecznej odpowiedzialności i zrównoważonego rozwoju. Z uwagi na specyfikę branży zakładającą kontrolowaną ingerencję w środowisko naturalne, spółka uznaje jego ochronę za priorytet. Tym samym nieustannie doskonalą sprzęt wiertniczy oraz technologię wiercenia. Stały monitoring procesu wiercenia oraz racjonalna gospodarka surowcami minimalizują oddziaływanie na ekosystem, ograniczają emisję zanieczyszczeń do powietrza, zmniejszając ilość wytwarzanych odpadów wiertniczych, zmniejszają zużycie wody na cele przemysłowe oraz ograniczają emisję hałasu do środowiska.

Firma dba o wzorcowe relacje z lokalnymi społecznościami, w których funkcjonuje. Przed rozpoczęciem każdego projektu wiertniczego prowadzi dialog z miejscową ludnością i władzami. Przedstawia im potencjalne zyski z prowadzonych prac i odkrywaniem surowców mineralnych, a także działania minimalizujące wpływ prac wiertniczych na ich najbliższe otoczenie. Trwałą korzyścią dla tych społeczności jest wybudowana infrastruktura, która po zakończeniu prac wiertniczych służy lokalnym potrzebom. Spółka, opuszczając teren po zrealizowanych pracach, przywraca go do pierwotnego stanu naturalnego poprzez procesy pełnej rekultywacji.

Elementem strategii odpowiedzialnego biznesu są opisane powyżej działania na rzecz bezpieczeństwa i rozwoju pracowników, a także inwestycje w przyszłą kadrę poprzez realizację porozumienia o szerokiej współpracy z Zespołem Szkół im. Stanisława Staszica w Pile, gdzie kształceni są technicy wiertnictwa. Po kilkunastoletniej przerwie pierwszy absolwent kierunku techniki wiertnik ukończył szkołę w 2011 roku. Realizowana jest także umowa dotycząca przyznawania stypendiów najlepszym studentom Wydziału Wiertnictwa, Nafty i Gazu Akademii Górniczo-Hutniczej w Krakowie.

NAFTA Piła jest również członkiem International Association of Drilling Contractors i blisko współpracuje z jednostkami naukowo-badawczymi Akademii Górniczo-Hutniczej, Instytutu Nafty i Gazu oraz Państwowym Instytutem Geologicznym.

Spółka na przestrzeni swojej wieloletniej działalności była wielokrotnie nagradzana za działalność zawodową i społeczną na rzecz gospodarczego, kulturalnego i społecznego rozwoju miasta Piły, jego okolic, jak i regionu Wielkopolski. W 2010 roku znalazła się również na liście diamentów prestiżowego czasopisma Forbes w rankingu firm, które osiągnęły w Polsce najwyższy wzrost wartości w latach 2005-2008.

Piłska NAFTA to spółka, która w ostatnich latach charakteryzowała się wysoką dynamiką rozwoju. Na przestrzeni ostatnich dziesięciu lat nastąpił trzykrotny wzrost wartości firmy. Spółka jest liderem polskiej branży wiertniczej, posiadając ponad 30% udziału w rynku. O ile dynamika rozwoju w 2008 i 2009 roku jest niższa od tej z ostatniego dziesięciolecia, to jednak na tle innych firm, które mocniej odczuły skutki światowej dekonjunkcji, jest to wciąż dynamika satysfakcjonująca. - Przeprowadzenie firmy przez okres trudnej sytuacji na rynkach światowych z zachowaniem jej dobrej kondycji finansowej, niezmnieszonego poziomu zatrudnienia i wzrostu płac, uważamy za niewątpliwą sukces ostatnich miesięcy - mówi **Wiesław Pawłowski**, dyrektor ds. ekonomicznych Poszukiwań Nafty i Gazu NAFTA Sp. z o.o.

W chwili obecnej spółka koncentruje się na zwiększeniu zakresu usług świadczonych za granicą oraz na uzyskaniu pozycji wiodącego kontrahenta prac wiertniczych dla firm zagranicznych posiadających koncesje poszukiwawcze w Polsce. W grudniu 2009 roku NAFTA Piła podpisała kontrakt z firmą Lane Energy Poland na odwiercenie trzech otworów w rejonie Lęborka i Gdańska, celem rozpoznania możliwości pozyskania gazu ze złóż niekonwencjonalnych. W czerwcu tego roku spółka rozpoczęła wiercenia w poszukiwaniu tzw. „tight gas” dla Aurelian Oil and Gas. Operator Lane Energy Poland/ConocoPhillips jest przekonany, że przy zastosowaniu nowoczesnej technologii możliwa będzie eksploatacja gazu z łupków staropaleozoicznych, podobnie jak w USA, gdzie „shale gas” zwiększył znacząco produkcję gazu ze złóż krajowych. Byłby to wielki przełom nie tylko dla NAFTY Piła, ale przede wszystkim dla kraju. Polska stoi bowiem przed szansą odkrycia wielkich złóż gazu łupkowego.

Andrzej Majewski